

美帝国主义当前的經濟力量比在 侵朝战争时期較强嗎？

吳 紀 先

自从美国侵略者头子约翰逊于七月二十八日宣布立即向南越增派美国侵略军五万人后，美国政府加快了增兵南越的步伐。三个月来，侵越美军总数已达十六万人^①。据最近美国方面消息，美国在南越的兵力“即将达到二十二万五千人”^②。看来，约翰逊政府一面继续大噏其和平经，一面却大举增兵，悍然要在越南和整个东南亚打一场朝鲜式的侵略战争。

为了配合侵略越南的扩大战争冒险，美国统治集团还开动宣传机器，力图宣扬美国目前的生产如何“高涨”，美国经济力量如何“强大”。七月二十八日约翰逊的声明发表后，美国总统府的紧急计划署署长埃林顿也亲自出马，发表谈话，说什么“我们（经济）正处在美好的状态，并且是有了准备的”，“越南的战争可以逐步升级而不至严重地影响经济”，但最后他还是做贼心虚地加一伏笔道：“除非有人开始作出惊惶失措的言论”^③！美帝国主义在外国的代理人也照例出来捧场，说什么美国当前的经济力量比在侵朝战争时“强大”呀，美国在越南扩大侵略战争必然会使“美国企业处于良好状态”呀，美国“不用害怕会出现通貨膨胀”呀等等。美国副总统汉弗莱最近也重复这个论调，说什么美国的经济“现在要比五十年代——那时朝鲜战争曾引起了通貨膨胀——强大得多”。事实果真是如此吗？《人民日报》在八月间的一篇社论中，曾把今天印度支那的情况，同当年朝鲜战场的情况作了对比，概括地分析了美帝国主义目前比当年在侵朝战争时所面临的更为不利的形势^④。本文试图把美国目前的经济情况，同当年在侵朝战争时的经济情况作一些对比，借以说明美帝国主义在经济条件方面也是处于更为不利的地位。

当然，经济力量还不是战争胜负的决定性因素。战争的性质、人心的向背才是战争胜负的决定性因素。毛主席曾教导我们说：“力量对比不但是军力和经济力的对比，而且是人力和人心的对比。军力和经济力是要人去掌握的。”^⑤最近，林彪同志也指出：“不管现代武器和技术装备怎么发展，不管现代战争的打法怎么复杂，战争的最后胜负，归根到底，还是决定于地面部队的连续战斗，决定于战场上的近距离搏斗，决定于人的觉悟、勇敢和牺牲精神”^⑥。美国侵略者必败，越南人民必胜，这是决定于人民战争的性质，以及三千三百万越

①、② 1965年11月13日《人民日报》。

③ 1965年8月2日《美国新闻和世界报道》（美国出版），第24—25页。

④ 1965年8月3日《人民日报》社論：《把美国战争冒险計劃粉碎在“逐步升级”的过程中》。

⑤ 毛主席：《論持久戰》。《毛澤東選集》第2卷，人民出版社1952年版，第459頁。

⑥ 林 彪：《人民战争勝利万岁》，1965年9月3日《人民日报》。

南人民万众一心所发挥的无比的革命英雄气概。我们在这里之所以对美帝国主义当前的经济力量作一些分析，主要是为了戳破美国统治集团及其策士们所吹的牛皮，为了表明在侵越战争已经输定了的局面下，美国侵略者从自己的国内经济情况中也找不到任何足以自我安慰的理由。这样，美国侵略者“夜过坟场吹口哨”，不仅壮不了自己的胆，反而进一步暴露了自己越来越虚弱的面貌，使我们更清楚地看到，等待美国侵略者的，只能是比侵朝战争更惨重而影响更深远的失败。

筹措战费能力的削弱

美帝国主义要扩大侵越战争，必然需要大量增加军费支出。所以，我们首先对比一下美国目前和当年侵朝战争时的财政情况。据美国官方统计，在侵朝战争前夕，美国联邦政府的直接军费支出在 1948/1949 和 1949/50 两个财政年度每年约达 130 亿美元，占联邦预算支出的 32—33%。侵朝战争爆发后，美国军费支出急剧增加，到 1952/1953 年度达到侵朝战争时期的最高峰，计 504 亿美元，占联邦预算支出的 68.1%。侵朝战争结束后，美国直接军费支出稍有削减，每年约达四百多亿美元，但从 1956/1957 年度起，又逐步上升，到 1961/1962 年度，达 511 亿美元，超过侵朝战争时期的最高峰，而 1962/1963 和 1963/1964 年度又分别增至 528 和 542 亿美元，占联邦预算支出的 57% 和 55.1%^①。我们还没有看到 1964/1965 年度全年的预算执行数字。据估计，1964/1965 年度的直接军费支出约占联邦预算支出的 56%（如包括一些隐蔽的直接军费支出，约占 60% 以上），大大地超过侵朝战争前的水平而接近侵朝战争时期最高年份的百分比。这是约翰逊政府还没有把侵越战争扩大到侵朝战争的规模时的情况。再从财政收入方面看，美国联邦预算收入中最大的项目是主要由劳动人民负担的个人税（近年来约占联邦预算收入的百分之四十几）。在侵朝战争前的 1949 年，个人税总额达 186 亿美元，占全国“个人收入”的 8.9%。侵朝战争爆发后，在 1953 年增至 356 亿美元，占全国“个人收入”的 12.4%。而到了 1964 年，经过约翰逊政府大肆宣传的所谓“减税”后，个人税总额仍达 592 亿美元，占全国“个人收入”的 12%，^② 与侵朝战争时期最高年份的百分比几乎相等。尽管美国统治集团大大加强对美国人民的租税榨取，但近年来联邦预算赤字却非常庞大。在侵朝战争前，1946/1947 和 1947/1948 两年的联邦预算都有盈余，1948/1949 和 1949/1950 两年度的赤字也不过大 18 亿和 31 亿美元。侵朝战争后，由于军费支出继续增加，美国联邦行政预算从 1957/1958 年度以来，除 1959/1960 年有小额盈余外，连年出现巨额赤字。最近三个年度，即 1962/1963 到 1964/1965 年度的行政预算赤字合计达 180 亿美元，而在侵朝战争的三个年度，即 1950/1951 到 1952/1953 年度的预算赤

^① 1964 年的《总统经济报告》（美国出版）；《财政公报》（美国出版），1965 年 7 月号。这里所引的直接军费支出不包括“空间研究和技术”经费。

^② 《商情概览》（美国出版），1965 年 8 月号，第 32—33 页。美国其他一些报刊所登载的近年来个人税所占的百分比要比《商情概览》的数字高得多，但我们没有看到侵朝战争时的相应数字可资比较。因此，这里不得不引用《商情概览》的较完整的历年数字来作对比。由于同样的原因，本文其他部分也不得不引用美国官方刊物所载的数字。

字合计也不过100亿美元①。由于财政上入不敷出，美国政府公債总额从1949年底的2,572亿美元增至1964年底的3,187亿美元，计淨增615亿美元②。综上所述，可见美国近年来的军费支出和租税负担都已大大地超过侵朝战争前的水平，而政府公債总额又已增加了许多，所以，美国政府现在要进一步大量增加军费支出来扩大侵越战争，显然比在侵朝战争时要困难得多。

也许有人说，正因为美国近年来的军费预算已经夠庞大了，目前扩大侵越战争似乎不需要增拨巨额的追加军费。但事实上，美国的庞大军费预算是为美帝国主义全球战略部署服务的。美帝国主义不可能缩短全球战綫，集中力量来打侵越战争。相反地，目前亚非拉各国人民反对美帝国主义侵略的斗争正在蓬勃展开着，而侵越战争的扩大只能加剧国际紧张局势，进一步推动各国人民的反美斗争。所以，随着侵越战争的扩大，美帝国主义纵令有可能从其他若干战綫上抽调一部分力量到越南战场上去，但也还有更多的可能被迫在另外一些战綫上投入更多的力量，以应付新的形势的发展。事实上，从去年八月初美国侵略者制造“北台湾事件”、开始轟炸越南民主共和国以来，已先后发生了美帝国主义武装侵略刚果（利）和美帝国主义武装干涉多米尼加的事件。显然，今后沒有任何理由可以认为美帝国主义会在其他战綫上放下屠刀的。在侵朝战争时，反美斗争还没有象今天那样遍及世界广大地区，但美帝国主义当时已急急忙忙地增拨巨额经费，扩充军备，疯狂地在世界各地拚凑军事集团，增设军事基地。今天，美帝国主义所面临的国际形势，比在侵朝战争时已大为不利。美帝国主义已陷入世界人民的重重包围之中。很难设想，美国侵略者可以单打一地进行侵越战争，而不需要继续支付巨额经费来保持和加强其他战綫上的军事部署。

还有人说，从侵朝战争停止以来，美帝国主义已囤积了大量的军用物资，目前在越南战场上可以“用库存品来作战”，不需要增加较多的军事拨款，也不会较大地影响日常经济。事实上，这种在今年二、三月间在美国国内出现的“用库存品来作战”的论调，随着侵越战争的逐步扩大，早已消声匿迹了。八月间，美国国会中就有人担心，随着侵越战争的扩大，美国政府必须增加两方面的开支：一方面是在越南战场上的作战费用，另一方面是用来补充军用物资库存的消耗。据美国国会中有人透露，在肯尼迪任期内积累起来的军火正在越南战场上迅速地消耗掉，看来今后需要好几年的增拨经费，才能恢复美国的军火库存③。这不仅表明目前美国侵越战争所消耗的军需物资是十分巨大的，而且也表明从美国统治集团看来，美国不能剜肉补疮集中地打侵越战争，而是必须勒紧人民的褲带，继续全面加强扩军备战的活动。

正因为如此，美国政府人员和美国报刊对扩大侵越战争所需费用的估计，也正在“逐步升级”中。美国共和党国会议员还指责约翰逊“不透露越南战争的实际费用”④。据八月间美国某些参议员的估计，美国扩大侵越战争的军费每年约需一百亿到一百四十亿美元⑤。但

① 《財政公报》(美国出版)，1965年7月号。

② 《联邦准备公报》(美国出版)，1950年12月号；1965年7月号。

③ 1965年8月7日《商业周刊》(美国出版)，第41頁。

④ 1965年8月28日《商业周刊》，第37頁。

⑤ 1965年8月7日《商业周刊》，第41頁。

美国前任总统经济顾问委员会主席海勒供认，防务上每年增加一百亿到一百五十亿美元的开支将导致经济上的“堵塞和压力”^①，也就是导致生产脱节和供应紧张。我们知道，在侵朝战争期间，虽然军费支出急剧增加，但美国经济中的“堵塞和压力”还不算显著。可见即使照目前美国接近官方的人的估计，美国财政上负担一场朝鲜式侵略战争的能力，要比当年在发动侵朝战争时差得多。

私人债务的大量增加和经济中虚弱性的加剧

从上面我们已看到，美国目前的财政情况比在侵朝战争时更为恶化了。还必须看到，在帝国主义腐朽性不断加剧的总趋势下，美国目前的整个经济比在四十年代末和五十年代初更为虚弱。

美国垄断资本的御用经济学者们为了支持侵越战争的“逐步升级”，总是夸耀美国目前的生产水平。他们说什么“我们正生活在将近6,500亿美元的经济中，而在朝鲜冲突时，仅达2,840亿美元”^②（这两个数字指美国官方按当年价格计算的1965年第一季度和1950年的国民生产总值年率）。其实，这样的对比包含双重的错误。第一、美国官方计算的国民生产总值，除物质生产外，还包括大量的非生产性的“劳务”，而非生产性的“劳务”是不能反映生产水平的，因之，必须把它从官方数字中扣除。第二、在美国长期性的通货膨胀下，美国物价水平从侵朝战争以来，已上涨了许多。所以，在比较生产总值时，还必须消除物价上涨的因素。我们现在暂且按照官方编制的国民生产总值统计数字加以比较，如以1958年不变价格计算，美国国民生产总值中“货品”总产值（即“最终销售额”加库存变动额）在1950年为1,926亿美元，而1964年为3,046亿美元^③，即在十四年间共增长约58.1%。由于美国官方对工业生产统计还玩弄了许多有意加大的手法，这个增长率是偏高的。但即使如此，它不仅远远落后于社会主义国家，而且在资本主义各国中也是比较低的。

但问题还不在于此。我们必须看到，美国经济的有限增长是建立在垄断资本加强对国内外劳动人民剥削的基础上的。这里暂且不说美国垄断资本加强对国外劳动人民剥削的后果。从美国内看，一方面，美国垄断资本大量地借助于信用膨胀来加强对劳动人民的剥削，同时，随着对劳动人民剥削的加强，市场容量的相对缩小，垄断资本又进一步利用信用膨胀来虚假地扩大社会购买力。于是近年来美国的信用膨胀越来越加剧，其结果使美国经济的虚弱性大大地增长。另一方面，美国垄断资本加强对劳动人民剥削的结果，又促使国内阶级矛盾尖锐化。这又削弱了垄断资本的统治力量。所以，这两方面情况的发展都表明美帝国主义的日子越来越不好过。关于后者，我们将在下面述及。这里让我们先看一下美国信用膨胀的情况。

战后美国的信用膨胀，除了表现在前面提到过的国家公债的增长上外，还直接地反映在私人债务的增长上。据官方统计，美国私人债务总额在1949年底为2,117亿美元，到1964年

① 1965年8月30日《美国新闻和世界报道》，第41页。

② 1965年8月3日《美国新闻和世界报道》，第25页。

③ 《商情概覽》1965年8月号，第50—51页。

底增至8,194亿美元，计增加2.9倍。在私人债务中，个人债务增长更快，从1949年底的938亿美元增至1964年底的4,176亿美元，计增加3.5倍①，其中房地产押款在同期从627亿美元增至3,114亿美元，计增加4倍；消费者信贷余额从173亿美元增至783亿美元，计增加3.4倍②。美国人民每年须偿还的消费者信贷从1949年的155亿美元，占全国“个人收入”的1.4%③，增至1964年的604.2亿美元，占全国“个人收入”的14%④。个人债务的加速增长表明美国垄断资本已越来越多地依靠信用扩张来暂时提高美国人民的消费能力。但其结果不仅使美国劳动人民的大部分沦为债务奴隶，受到重利的盘剥，而且也意味着整个经济陷入寅吃卯粮的恶性循环中，处于极端紧张的状态。

在私人债务中，除了个人债务外，还有公司债务。1949年底，美国公司债务总额为1,180亿美元，到1964年底增至4,017亿美元⑤，计增加2.4倍。尽管美国垄断组织近年来通过加强对工人的剥削以及利用从政府方面所取得的军事订货、减税、免税、加速折旧等优惠待遇，获得了空前未有的高额利润，从而使公司自有资金大大增加，但在盲目的扩张中，美国各行各业仍然竞相借入大量的银行信用。美国商业银行的放款额（不包括银行相互间的借款）在1949年为425亿美元，到1964年底增至1,671亿美元⑥，计增加2.9倍。据美国官方报道，今年第一季度，美国商业银行的信用扩张创造了战后的最高纪录。我们知道，公司债务，除了用于投机买卖和填补营业亏损外，大部分是用来扩充厂房设备或增加原材料和制成品的库存的。因此，公司债务的增长，在一定程度上，意味着公司在自有资金以外，通过信用膨胀所实现的对固定资本和流动资本投资的增长。

由此可见，以目前与侵朝战争前夕相比，美国内经济的有限增长，除了依靠前面提到的大量增加军费的刺激外，在很大程度上还依靠扩大个人债务和公司债务、也就是依靠信用膨胀来实现的。但债务的大量增长必然加剧了美国经济的虚弱性。目前，美国银行体系的后备力量是十分薄弱的。以银行准备金而论，联邦准备系统的“会员银行”（包括美国大多数银行）所保持的准备金在1949年底超过法定额达8.03亿美元，扣除联邦准备银行贷款1.18亿美元后，余额（即所谓“自由准备金”）达6.85亿美元。到了今年六月底，“会员银行”所保持的准备金超过法定额之数，下降至3.46亿美元，而扣除联邦准备银行贷款5.28亿美元后，非但没有作为“自由准备金”的余额，反而得出负数1.82亿美元⑦。这就是说，美国一般银行现在已无力保持必要的准备金额，而不得不依靠联邦储备银行的借款来勉强达到这个法律规定之数。不久前，联邦准备委员会主席威廉·马丁惊呼：“我们现在的繁荣（1）同神话般的二十年代（即1929年经济危机的前夕）有令人不安的相似之处”⑧。马丁的这一番话

① 《美国历史统计》，美国1960年版，第664页；《商情概覽》1965年5月号，第10页。

② 《联邦准备公报》，历年有关各期。

③ 1964年的《总统经济报告》。

④ 《联邦准备公报》，1965年6月号，第794页。

⑤ 《美国历史统计》，美国1960年版，第664页；《商情概覽》1965年5月号。

⑥ 《联邦准备公报》，历年有关各期。

⑦ 《联邦准备公报》，1951年2月号；1965年7月号。

⑧ 威廉·马丁：《美国目前经济类似大萧条前的情况》，《国民观察家》周刊（美国出版），1965年6月7日。

在美国曾引起轩然巨波。这就说明以信用膨胀为基础的美国经济的有限增长是十分虚弱的，目前已接近“灾难的边缘”，而这种危殆的情势，在美国统治集团内部也已不再讳言了。

当然，随着侵越战争的扩大，战费支出的急剧增加也有可能造成美国国内畸形的“战争景气”，因而暂时推迟清算的日子。但巨额私人债务的存在必将缩减美国人民负担战费的能力，并加剧通货膨胀的破坏作用。因之，可以预料，随着侵越战争的扩大，美国国内经济中将出现比在侵朝战争期间更为恶化的情况。

贫富鸿沟的扩大和国内阶级矛盾的尖锐化

上面已提到美国经济的有限增长是以垄断资本加强对劳动人民的剥削为基础的。垄断资本加强剥削劳动人民的结果，使美国国内贫富之间鸿沟大为扩大，而这又必然导致美国国内阶级矛盾的尖锐化。

据估计，摩根、洛克菲勒、杜邦、梅隆、克利夫兰、芝加哥、波士顿等七大财团的资本实力在1948年达1,126亿美元，到1960年增至2,800亿美元①，即增加约1.5倍，大大地超过美国的生产增长率。如果把战后新兴的几个大财团如第一花旗银行财团、加利福尼亚财团等加上去，美国财政资本的增长率还要高些。据美国资本家所公开的、但实际上缩小了的利润数字，美国约180家大公司的纳税前利润从1949年到1964年约增加154%，而加工工业中“生产和有关工人”的工资总额在同期约增加108%②。这两个数字虽然严格说来难于对比，但大体上可以表明从侵朝战争发生以来十多年间，美国工人阶级工资总额的增加是大大地落后于垄断资本家的利润增长的。这就是说，美国工人阶级的经济地位相对说来，是更为不利了。

不仅如此，美国工人阶级的绝对贫困化也有显著的增长。这首先表现在失业问题的严重化上面。据官方缩小了的统计，在侵朝战争前的三年间，即1947—1949年，其中包括1948—1949年的经济危机阶段，完全失业人数平均每年达280万人，每周工作不满35小时的非农业的“部分就业”人数（其中有很大部分实际上是与完全失业者相差无几的“部分失业者”）平均每年达815万人。在最近三年、即1962—1964年的所谓周期性“经济高涨”阶段，完全失业人数平均每年达402万人，上述的“部分就业”人数平均每年达1,246万人③。事实上，美国失业现象从1957—1958年经济危机期间起，就变得十分严重。而近年来美国经济进入周期性“高涨”阶段后，失业现象并没有显著地减轻。这更突出地表明美国劳动人民的就业机会相对地越来越缩小。其次，美国整个工人阶级生活状况的恶化还可以从个人债务额的迅速增长中看出来。关于这方面的有关数字上面已提到过，这里不再论述了。最后，美国劳动人民生活的恶化还反映在居住条件的恶化上。在战后期间，尽管美国资产阶级投资修建了

① 謝曜：《近年美国各大财团資本实力对比的变化》，《国际問題研究》1962年第3期。

② 大公司利潤数字，見《联邦准备公报》，历年有关各期；加工工业中工資总额指数，見美国《基本經濟統計手冊》（美国出版），1965年7月号。

③ 完全失业人数，見《基本經濟統計手冊》，1965年7月号；“部分就业”人数，見《美國統計提要》（美国出版），1950年，第176頁；1963年，第223頁；《每月勞工評論》（美国出版），1965年5月号。

不少现代化的住宅和公寓房屋，美国政府也叫嚷要实行所谓“肃清”贫民窟的计划，但实际上，城市的贫民窟的数目不是减少了，而是增加了。以纽约为例，贫民窟的增长速度大大地快于新房屋建筑增长速度。纽约在1950年不合标准的房屋共有382,000单位，而1960年增为527,000单位。十年之中，房租平均增加了55%，而贫民窟的房租增长更为迅速^①。其他城市的情况大都比纽约更坏。

以上是美国工人阶级生活的一般恶化情况。值得特别注意的是，美国黑人劳动者状况的恶化程度更为严重。首先，从失业情况看，美国黑人工人一般是“最后就业和最先失业的人”。据官方统计，在侵朝战争前的1948和1949年，美国白人的失业率分别为3.2%和5.2%，“有色人种”（主要是黑人）的失业率则分别为5.2%和8.2%，后者的百分比约合前者的百分比的163%和158%。自五十年代以来，这两者的差距显著地扩大。以1963和1964年为例，白人的失业率分别为5.1%和4.6%，而“有色人种”的失业率则为10.9%和9.8%，后者的百分比约合前者的百分比的214%和213%^②。其次，以就业工人来说，美国黑人工人的工资向来低于白人工人的工资。这种差距最近十多年来也有扩大之势。1950年，美国黑人工人的平均收入约达白人工人平均收入的61%，而目前黑人工人的平均收入仅达白人的56%^③。最后，居住条件的恶化在黑人方面也表现得最为突出。各大城市的贫民窟集中居住的，大多数是黑人劳动人民。所以，上述的贫民窟的扩大也主要说明黑人所受生活折磨的加重。

美国垄断资本对美国劳动人民剥削和压迫的加强以及美国社会中贫富之间鸿沟的扩大，不能不使美国内阶级矛盾进一步尖锐化。以近年来的情况和侵朝战争前以及侵朝战争期间相比，我们可以看到，美国内阶级斗争已有了新的发展，美国工人阶级和其他劳动人民正处于新的觉醒之中。

一方面，以黑人劳动人民为主体的美国黑人反对种族歧视、反对军警、特务迫害、争取民主自由权利的斗争从1957年的小石城事件开始，已一浪高似一浪地在全国各地展开。今年八月间在洛杉矶和芝加哥两大城市爆发的黑人抗暴斗争更把美国黑人运动推向一个新的高潮。正如毛主席指出的，“美国黑人斗争的迅速发展是美国内阶级斗争和民族斗争日益尖锐化的表现”。^④另一方面，美国人民、特别是青年、学生争取“言论自由”和民主权利的群众性运动近年来也有了开展，例如1964年12月加利福尼亚大学一万二千名学生举行了罢课斗争。不待说，青年学生运动的爆发决不是偶然的。它也是美国内阶级关系日益紧张的一种表现。

随着阶级斗争的发展，美国被压迫人民的认识和觉悟已有了显著的提高。首先，越来越多的美国人民从近年来黑人运动的实践中体会到，必须用革命的暴力来对抗反革命的暴力。黑人运动中右翼领导人的“非暴力主义”已经越来越被唾弃。因此，对种族主义者的野蛮迫

① 永子：《在美图垄断资本种族歧视和重重剥削下的美国黑人工人》，1964年5月11日《光明日报》。

② 同上。1963和1964年数字转引自1965年9月7日《挑战》（美国出版）。

③ 葵翠：《美国的富人和穷人》，1964年4月1日《大公报》。

④ 毛主席：《呼吁世界人民联合起来反对美国帝国主义的种族歧视、支持美国黑人反对种族歧视的斗争的声明》，1963年8月9日《人民日报》。

害和反动统治当局的暴力镇压进行集体自卫和反击，已成为黑人运动的新趋向。在南部几个州，并已出现了“执事协会”之类的黑人武装自卫组织。其次，越来越多的美国人民认识到他们所进行的各种反对阶级和种族压迫、争取民主自由权利的斗争是不可分割的。因为这些斗争都有着共同的敌人，即以约翰逊政府为代表的美国统治阶级。他们也认识到美国政府在国内的反动政策和在国外的侵略政策之间的内在联系。因此，他们也把自己在国内的斗争，同全世界被压迫人民和被压迫民族反对帝国主义侵略的革命斗争联系起来。

在国内阶级斗争这样高涨的形势下，美国人民反对侵越战争的运动，随着约翰逊政府把侵越战争的“逐步升级”，已迅速发展起来。半年多以来，这个反战运动已得到了越来越多的人民团体的支持。不久前，由全国三十三个组织的代表成立了“结束越南战争全国协调委员会”，在十月十五日到十七日三天内，发动了六十个城市十万多群众对约翰逊政府的侵略越南政策，举行抗议示威运动。最近，美国人民反对侵越战争的斗争已发展为青年焚毁征兵证、拒绝应征入伍，在军队中服役的士兵以绝食方式要求退伍以及发起捐款和献血支持越南人民等具体行动。美国公民为了抗议美国政府进行侵越战争而自焚的，已有四起。美国人民这样一个声势浩大的反战运动不仅在侵朝战争时期没有见到过，而且在美国历史上是空前的。这证明美帝国主义的后方已处于十分不稳的状态。

总之，美国垄断资本从劳动人民身上榨取财富越多，扩大自己势力越大，美国被压迫阶级的反抗斗争也越是强烈。所以，以美国劳动人民进一步贫困化为基础的美国经济的有限增长并不意味着美国垄断资本的统治变得较强了，而是意味着这个反动统治变得更为脆弱了。

对外经济地位的下降和对外经济关系的恶化

第二次世界大战结束时，由于德、意、日帝国主义垮台，英、法等帝国主义被战争所削弱，美帝国主义就利用自己在战争中增长起来的经济力量，在资本主义世界发号施令，妄图建立世界霸权。当美帝国主义发动侵朝战争时，美国在资本主义世界经济中还占压倒的优势，许多资本主义国家的反动统治集团不得不仰承美国垄断资本的鼻息，靠“美援”过日子。所以，当时美国侵略者还能纠集十五个僕从国家，打着“联合国”的旗号，声势洶洶地进行大规模的侵朝战争。但从侵朝战争结束后十多年来，在资本主义政治和经济发展不平衡的规律下，美帝国主义在资本主义世界经济中的优势已大为减色。以资本主义世界工业生产而言，美国所占的比重，在侵朝战争前的1949年，为52.9%，而在1964年，下降到45.1%①。在农业生产方面，据联合国粮农组织所编的世界农业生产总指数，从1952/53年度到1963/64年度，美国农业生产仅增长20.4%，而“世界”农业生产总量却增长35.0%②。由此可以推断，美国在世界农业生产中所占的比重也下降了。美帝国主义在资本主义世界中经济力量和

① 据《联合统计月报》历年所发表的数字计算。

② 据联合国粮农组织：《农业经济和统计月报》，1965年4月和7—8月号所发表的数据推算。

这里所谓“世界”仅包括资本主义世界，苏联，其他东欧国家和美帝国主义霸占的我国台湾省。

地位的削弱不仅使美国原来纠合的一些“盟国”越来越离心离德，在外交政策上不再亦步亦趋地跟着美国走，而且还助长其他帝国主义国家在争夺市场斗争中发动越来越猛烈的攻势，使美国不断遭受损失。大家知道，最近两年来，美国在西欧的霸主地位由于法国的全面进攻而受到特别严重的打击。美国的“多边核力量”计划已被迫搁置，北大西洋公约组织已陷于瘫痪，美国为了打入西欧“共同市场”而发动的“肯尼迪回合”谈判，也因受到法国的激烈抵抗而陷于停顿。在国际金融方面，法国不仅向美国兑换黄金，直接动摇美元的信用，而且还利用1961年在巴黎成立的“十国俱乐部”来和美帝操纵的“国际货币基金”总部相对抗，要求改革资本主义世界货币制度，迫使美帝国主义处于招架为难的窘境。

随着美国在资本主义世界经济中地位的相对下降，美国对外经济关系的恶化近年来突出地表现在国际收支困难上面。在第二次世界大战后，美国利用自己的优越地位，疯狂地扩大商品出口。尽管美国同时还打着“援助”旗号，进行巨额的国家资本输出，但美国国际收支在1946—1949年间还获得合计达13.94亿美元的顺差。美国政府的黄金储备额于是从1945年底的200.7亿美元增至1949年底的245.6亿美元。当时，美国政府的黄金储备额达美国历史上最高峰，占资本主义世界各国政府的黄金储备额的71.7%^①。侵朝战争爆发后，美国的黄金储备额开始下降，特别是从1958年起，由于美国国际收支逆差急剧增加，黄金外流加速。到1964年底，美国政府的黄金储备额仅达154.7亿美元，占资本主义世界各国政府的黄金储备额的35.9%^②。这个百分比不仅较侵朝战争前几乎下降了一半，而且较第二次世界大战前1937年的50.5%，也大为减少。不仅如此，美国对外所欠的短期债务又大量增加，到1964年底达254亿美元，而1949年底仅为63.3亿美元^③。近年来，美国政府所掌握的黄金储备已远不足以兑付美国对外所欠的短期债务。所以，在侵朝战争前夕在资本主义世界金融市场上曾经不可一世的美元，到目前已是“人命危浅，朝不虑夕”了。

造成美国国际收支恶化、黄金不断外流的，有下列几个原因：第一，在资本主义政治和经济不平衡发展的加剧条件下，帝国主义间争夺市场的斗争越来越尖锐化。这使美国出口贸易的扩张遇到越来越大的障碍，对外贸易的顺差于是相对缩小。美国出口总值占资本主义世界出口总值中的比重，在1948年为23.5%，而到了1964年，已下降至17.5%^④。第二，在高额的军费开支下，美国国家预算连年出现赤字，美国政府不得不求助于增发公债，扩大货币发行额来弥补财政收入不足。这就造成国内长期的通货膨胀现象。美元的国内购买力，如按照官方所编的消费品价格指数计算，从1949年到1964年，约降低了24%^⑤。由于官方所编的物价指数被压低很多，美元国内购买力的下降实际上远不止24%。美国国内物价飞涨，美元购买力下降，不仅削弱了美国出口商品的竞争能力，而且还贬低了美元在资本主义世界金融

① 据《联邦准备公报》历年数字计算。

② 《联邦准备公报》，1965年3月号。

③ 《国际金融统计》（《国际货币基金》编印），1964/65年增刊；《国际金融统计》，1965年4月号。

④ 1948年数字，见中国科学院经济研究所：《主要资本主义国家统计集》；1964年数字，见《联合国统计月报》。

⑤ 《基本经济统计手册》，1965年4月号。

市场上的地位。这就使美国国际收支地位更趋于不利。第三，作为推行对外扩张手段的大量对外“援助”、海外军费、特务活动费等开支以及私人资本输出也成为美国国际收支账上的沉重负担。第四，由于国内资源的盲目消耗以及对国外资源掠夺的加强，美国国内工业对进口原料的依赖程度不断提高。如以1948—1952年和1958—1961年的年平均相比，美国对进口矿产品的依赖程度：石油由7%增至13%①，铁矿砂由11%增至33%，铁矾土由65%增至85%，铅砂由16%增至43%，锌砂由29%增至50%②。1950年，铁和钢产品的进口值占美国进口商品总值的1.5%，而在1962年，则占3.5%。在1947—1949年的美国平均进口商品总值中，石油和石油制品的进口值占5.9%，而到了1962年，这个百分比增至10.9%③。对国外原料的依赖程度的提高，加强了美国对进口商品的需要，从而使商品出超额相对地缩小，国际收支平衡的困难增加。最后，由于帝国主义间矛盾的加剧，其他帝国主义国家，特别是法国，在资本主义世界货币领域内向美帝国主义所发动的攻势，如向美国挤兑黄金等，正如上面已提到的，也大大增加了美帝国主义的困难。总之，美国对外经济地位的相对削弱与美帝国主义称霸世界的全球战略之间已发生越来越尖锐的矛盾，而国际收支地位的恶化以及与之有密切联系的“美元危机”便是这个矛盾尖锐化的具体表现。

今年，约翰逊政府在二月的国际收支特别咨文中提出了十项措施，企图改善国际收支情况，挽救“美元危机”。同时，国会通过了法律，取消了联邦准备系统存款的黄金储备规定，从而使政府可资动用的“自由黄金”储备增加了50亿美元。但六个月来，美国继续流失黄金14.5亿美元，超过以往四年中任何一年的全年流失额。据官方数字，今年第一季度的国际收支逆差仍达年率30亿美元。到七月底，美国政府的黄金储备额只剩下了138亿多美元，达到二十七年以来的最低点④。目前，美国政府所掌握的可资动用的“自由黄金”还不足60亿美元，而美国对外所欠的短期债务已超过280亿美元。可见美元的地位已越来越岌岌可危。

今后，约翰逊政府继续扩大侵越战争的规模，必然会导致国外开支的大量增加，从而使美国国际收支逆差进一步扩大，美元危机进一步加深。七月二十八日，约翰逊宣布增兵南越后，美国报刊扬言美国总统不经过国会就有权限制黄金的自由外流，“如果越南战争的逐步升级使管制成为必要的话”⑤。到底美国政府“狗急跳墙”，会不会实行这一着，我们不必在这里多加猜测。但有一点可以预料的是，在侵越战争的逐步扩大过程中，美国侵略者在对外经济关系中必将陷入远较侵朝战争时严重的困境中而不能自拔。

我们在上面还只略述美帝国主义在资本主义世界经济中地位的削弱情况。从侵朝战争结束后十多年来，社会主义国家如中华人民共和国、朝鲜民主主义人民共和国、越南民主共和国、阿尔巴尼亚人民共和国等的经济力量已有了巨大的增长。如以美帝国主义经济力量的增长与社会主义国家对比，目前美帝国主义比在侵朝战争时更处于不利的地位。这里因限于篇

① 小谷：《帝国主义对亚非拉国家石油资源的掠夺》，1965年1月27日《人民日报》。

② 小茂：《美国是亚非拉原料的最大掠夺者》，1965年2月24日《大公报》。

③ 据《商情统计》（美国1963年版），第117—118页所载的数字计算。

④ 1965年10月13日《人民日报》。

⑤ 1965年8月2日《美国新闻和世界报道》，第22页。

幅，在这方面不详细论述了。

对外侵略战争的失败必将成为美帝国主义的催命符

以上从若干方面综述了从侵朝战争后十多年来美帝国主义经济走下坡路的情况。事实上，在侵朝战争停止后不到十年间，美国就接连发生了三次经济危机。从侵朝战争时期起，美国经济军事化有了显著的增长，但经济军事化的增长从长期看，削弱了美国国民经济的增长能力，加速促进了美国社会的两极分化。同时，美帝国主义又加紧全球战略部署，而这又使美国在国际收支上背上了沉重的包袱。固然，造成美帝国主义在资本主义世界经济中地位相对下降的因素是错综复杂的，但三年的侵朝战争无疑是一个转折点。所以，侵朝战争的失败不仅使美帝军事力量不可战胜的神话遭到破产，使美帝所妄图建立的世界霸权受到沉重的打击，而且还成为美国经济在资本主义世界上丧失压倒优势的开端。

我们知道，帝国主义发动对外侵略，是帝国主义本性的表现，是由帝国主义内在的、不可克服的矛盾所决定的。早在侵朝战争发生前，毛主席就教导我们说：“美国帝国主义在第二次世界大战期间所增强起来的经济力量，遇着了不稳定的日趋缩小的国内市场和国际市场。这种市场的进一步缩小，就要引起经济危机的爆发。美国的战争景气，仅仅是一时的现象。它的强大，只是表面的和暂时的。国内外的各种不可调和的矛盾，就像一座火山，每天都在威胁美国帝国主义，美国帝国主义就是坐在这座火山上。这种情况，迫使美国帝国主义分子建立了奴役世界的计划，象野兽一样，向欧亚两洲和其他地方乱窜……”^①。毛主席作出这个科学的论断后不久，美国便发生了1948—1949年的经济危机。接着，于1950年6月，美帝国主义发动了大规模的侵朝战争。可见，正如毛主席指出的，帝国主义的侵略战争以及奴役世界的计划是与帝国主义内在的矛盾有密切的联系的。然而历史的发展与帝国主义者的愿望刚好相反。帝国主义的不可调和的矛盾不是对外侵略所能解决的。帝国主义所发动的侵略战争，在世界被压迫人民的英勇反抗下，必然会遭到可耻的失败，而这种失败不仅打击了帝国主义的对外扩张计划，而且还加剧了帝国主义内在的矛盾，加速了帝国主义腐朽、没落的过程。过去，侵朝战争的结果是如此，而今侵越战争的结果也必然更是如此。

我们在上面所作的分析，大部分是以美帝国主义在越南战场上打一場朝鲜式的侵略战争为假定的。如果美帝国主义甘愿扩大冒险，发动全面战争，同中国进行大战，那么，我们在上面所指出的美国经济中的虚弱性及其内在矛盾必将更迅速地、更尖锐地暴露出来。美帝国主义发动全面战争必将把全中国人民、全越南人民和全世界被压迫人民更密切地团结起来，把全世界反帝反殖斗争推进到一个新的阶段。其结果，正如陈毅副总理指出的，“肯定美帝国主义灭亡，全世界人民大翻身”^②。

① 毛主席：《目前形势和我们的任务》。《毛泽东选集》第4卷，第1258—1259页。

② 《陈毅副总理兼外长举行中外记者招待会发表重要谈话》，1965年10月7日《人民日报》。